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Cinsiyet Eşitliğini Gözeten Perspektif 
ve Politikalar

İşte bu nedenle, kadınların ve erkeklerin hayatlarında bir dönüşüm yaratmayı 
hedefleyen her türlü girişim (plan, politika, program, proje...)bu farklılığı dik-
kate almak, hesaba katmak zorundadır. Biz bu “hesaba katma” işine, cinsiyet 
eşitliği hedefinin plan, politika ve proje hedefleriyle kaynaştırılması (gender 
mainstreaming) diyoruz.

Birleşmiş Milletler’in tanımı, şöyle:

Bu tanım, bir süreçten ve bir stratejiden söz ediyor. Yani, belirli aşamalardan 
oluşan bir zaman diliminde, belirli hedeflere yönelik belirli eylemlerden. Yani, 
tıpkı Kalkınma’nın kendisi gibi, cinsiyet eşitliği hedefini kendi hedeflerimizle 
kaynaştırmanın da iki boyutu var:
>	 Fikirler (teori ve varsayımlar)
>	 Pratikler (karar ve eylemler)

Fikirler düzeyinde, cinsiyet eşitliğini sağlama hedefine yönelik strateji ve süreci 
meşrulaştırmak, pratikte ise bir soruyu hep aklımızda ve gündemimizde tutmak 
anlamına gelir:

... yasal düzenlemeler, politika ve programları da kapsamak üzere, 
planlanan herhangi bir hareketin kadınlar ve erkekler açısından 
doğuracağı sonuçların belirlenmesi ve değerlendirilmesi sürecidir. 
Kadınların ve erkeklerin sorunlarının ve deneyimlerinin, ekonomik, 
politik ve sosyal tüm alanlarda, politika ve programların tasarlan-
masın, uygulanması ve izlenmesinin bütüncül bir boyutu haline geti-
rilmesini, böylece kadınların ve erkeklerin eşit fayda sağlamasını ve 
eşitsizliğin ortadan kaldırılmasını amaçlayan bir stratejidir.
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Kim, ne alıyor? (kadınlar yaptığımız projenin ya da etkinliğin sonuçlarından 
ne kadar yararlanıyor? Erkekler? Çocuklar? Kız ve erkek çocuklar arasında 
bir fark var mı?)

Diyelim ki, doğa bilimleri ve teknoloji alanındaki eğitim düzeyinin yükseltilme-
sinin ülke kalkınması için son derece kritik bir hedef olduğuna karar verdik ve 
bu yönde yaygın bir programı uygulamaya koyacağız. 

Cinsiyet eşitliği hedefini kendi programımızın hedefi (daha kaliteli ve yaygın bir 
eğitim) ile kaynaştırmak için üç şey yapmamız gerekir:

>	Doğa bilimleri ve teknoloji alanlarının durum analizlerini yaparken, bu 
analizlere “cinsiyet haritasını” da eklemek (öğrencilerin ve öğretmenlerin cin-
siyete göre dağılımı nedir? Yöneticiler arasında cinsiyet dengesizliği var mı? 
Müfredatta ayrımcı uygulama ve içerikler var mı? vb)
>	Eğer cinsiyetler arası bir dengesizlik varsa, bunun nedenini araştırmak
>	Bulgularımız ışığında, dengesizliği düzeltici önlemleri programımıza dahil 
etmek

Doğa bilimleri ve teknoloji alanları, yalnızca ülkemizde değil, dünyanın her 
yerinde, ağırlıklı olarak “erkek alanı” olarak görülür. Dolayısıyla, daha ilk 
aşamada, cinsiyet haritasında hatırı sayılır dengesizlikler saptamamız muh-
temeldir. Örneğin,kız öğrenci oranının belirgin bir biçimde düşük olduğunu 
görebiliriz.

Kadın ve erkek kalıp tipleri, cinsiyet rolleri, kız ve erkek çocuklardan beklentiler, 
onların kendilerinden beklentileri... meslek ve eğitim alanı seçiminde belirleyi-
cidir. Yani, kız öğrencilerin doğa bilimleri ve teknoloji alanlarına yönelmeme-
lerinin toplumsal bazı nedenleri vardır. Pek çok durumda, bu nedenler öylesine 
büyük bir yumağın, cinsiyet ilişkileri ve ayrımcılık yumağının parçasıdır ki, 
başa çıkılmaz gibi görünür. Toplumdaki cinsiyet kalıp yargılarını değiştirmek 
gibi bir hedefi ulaşılmaz bulabiliriz. Üstelik, kendimize belirlediğimiz “esas 
hedef” de bu değildir.
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Oysa, tıpkı eğitim sistemindeki yanlışlıkların ve eksikliklerin uzun bir tarihi ve 
politik uzantıları olmasına rağmen bu alanda bir şeyler yapılabileceğine inan-
dığımız gibi, cinsiyet eşitsizliklerinin ortadan kaldırılması için de bir yerden 
başlamaya, düğüm yumaklarını bir ucundan çözmeye ihtiyacımız olduğunu 
bilmeliyiz.

Üstelik, biraz daha yakından baktığımızda, “esas hedef”imize varmak için 
böyle daha geniş bir perspektifin çok daha işlevsel olacağını görürüz. Nihai 
hedefimiz olan kalkınmanın gerçekleştirilmesi, toplumun tüm kesimleriyle işin 
içinde olmasının sağlanmasına bağlıdır. Yani, kadınları hesaba katmadan, 
onların özgül engellerini görmeden ve bu konuda politikalar geliştirmeden, 
ilerlememiz mümkün değildir.
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Peki Bunu Nasıl Yapacağız?

Cinsiyet eşitsizliğini yaptığımız bütün çalışmalarda hesaba katmak için, bu 
çalışmaların her bir aşamasında, bazı sorular sormamız gerekir: sorunu tanım-
larken, sorunun taraflarını belirlerken, çözüm stratejilerimizi kurarken, faali-
yetlerimizi planlarken…

Sorunları tanımlarken:
Alanımızdaki belirli bir soruna ilişkin bir çalışma tasarlarken, öncelikle sorunu 
doğru biçimde tanımlamaya çalışırız. Bunun için de soruna yol açan nedenleri 
görmemiz, bu nedenler arasındaki içsel bağlantıları kurabilmemiz gerekir. 
Örneğin, “engelliler, örgün ve yaygın eğitime katılamıyorlar” gibi bir sorunu-
muz varsa, bu sorunun nedenlerini araştırmamız gerekir: Engelliler eğitime 
neden katılamıyorlar? Bu sorunun yanıtını bulmak için basit bir analiz çerçe-
vesi çıkartabiliriz:

Bizim için öncelikli üç alan, bunlar olsun. Bu üç alana cinsiyet ilişkileri açısın-
dan bakarsak, farklı bir şey görür müyüz?

1. Mekânsal sorunlar (örgün ve yaygın eğitim kurumlarının engelliler 
hesaba katılmaksızın tasarlanmış ve inşa edilmiş olması)

2. Ulaşım sorunları (toplu taşıma araçlarının engellilerin kullanımı 
için uygun olmayışı)

3. Engellilerin toplumsal katılımını azaltan önyargı ve kalıp yargılar 
(engellilerin eve kapatılarak korunması gerektiğine ilişkin tutumlar, 
engellilerin ancak özel eğitim kurumlarından yararlanabileceğine iliş-
kin yargılar, vb)
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Sorunun taraflarını belirlerken:
Sorunun (ve dolayısıyla çözümün de) taraflarının kimler olduğu, strateji oluş-
tururken yol göstericidir. Bu nedenle, sorunu tanımladıktan sonra, tarafları 
belirlemek gerekir. Örneğimizden devam edersek, en önemli tarafları şöyle 
belirleyebiliriz:

Bu tarafları cinsiyet açısından düşündüğümüzde, ilk gözümüze çarpacak olan, 
engelli aileleridir. Ailedeki bakım işleri hemen hemen tamamen kadınların işi 
olduğu için, “engelli ailesi” başlığını ailedeki kadınların deneyimlerine öncelik 
vermek üzere ele almak gerekir. Dolayısıyla, sorunun (ve çözümün) taraflarını 
şöyle ayrıntılandırabiliriz:

1. Mekânların uygun olmayışı, engelli kadınların tacize uğrama riskini 
artırıyor mu?

2. Toplu taşıma araçlarının engelliler için uygun olmayışı yüzünden 
evden yalnız çıkmasına izin verilmeme durumu kadın ve erkek engel-
liler için aynı mı?

3. Ailelerin engellilere karşı takındığı koruma/saklama/görünmez kıl-
ma tavrı engellinin cinsiyetine göre değişiyor mu?

Engellilerin kendileri

Engellilerin aileleri

Engelli örgütleri

Milli Eğitim Bakanlığı, okul yönetimleri, halk eğitim merkezi yöneticileri

Yerel yönetimler

Kamuoyu/medya
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Çözüm stratejilerimizi kurarken:
Başlarken oldukça sınırlı ve tanımlanabilir bir sorunu ele aldığımızı düşünü-
yor olsak da, bu aşamaya geldiğimizde, öyle olmadığını anlamış olmalıyız: 
O halde, bazı şeyleri dışarıda bırakmamız, bazı hedeflere öncelik vermemiz, 
çözüm ortaklarımızı doğru biçimde belirlememiz, yani, bir strateji kurmamız 
gerekiyor. Bunun için, kendimizi, elimizdeki imkânları ve aynı zamanda güç-
süzlüklerimizi ortaya koymalıyız.

Engellilerin kendileri/kadın ve erkek olmak, engellilik deneyimini 
farklılaştırıyor mu? Nasıl? 

Engellilerin aileleri/ Ailedeki kadın ve erkekler bakım işini paylaşıyor-
lar mı? Engelli çocuğun okula götürülmesini kim üstlenmiş örneğin?

Engelli örgütleri/ Örgütlerin üye ve yönetim yapısını cinsiyet açısından 
değerlendirdiğimizde bir dengesizlik göze çarpıyor mu? Örgüt içi iş 
bölümü ve hiyerarşide cinsiyetin bir etkisi var mı?

Milli Eğitim Bakanlığı, okul yönetimleri, halk eğitim merkezi yöneti-
cileri/ Yöneticilerin cinsiyeti engellilere yaklaşımını etkiliyor mu? 

Yerel Yönetimler/Yerel yönetimlerde karar alıcıların cinsiyeti ile 
engelli dostu düzenlemeler arasında bir ilişki var mı?

Kamuoyu, Medya/Engelli haberlerini vermek, bu konuda yazı yazmak 
ve program yapmak açısından gazeteciler arasında cinsiyete göre bir 
farklılaşma var mı? 
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Kadınları işin içine katarak fırsatlar/engeller değerlendirmesi yapmak, pek çok 
deneyim göstermiştir ki, şaşırtıcı sonuçlar verebilir. Çünkü kadınların güçleri 
ve potansiyelleri, hem kendileri hem de başkaları tarafından genellikle gözden 
kaçırılır, fark edilmez. Oysa cinsiyeti bir değişken ve bilgi alanı olarak dikkate 
aldığımızda, strateji analizimizde önemli değişimler gerçekleşebilir.

Böylece, elimizdeki güçleri ve güçsüz yanlarımızı görerek, kendimiz için elde 
edilebilir bir hedef seçebiliriz. Genel hedefimiz engellilerin örgün ve yaygın eği-
timden daha fazla yararlanmalarını sağlamakken, özel hedef olarak çalıştığı-

Kadınlarla birlikte yürürken 	

Fırsatlar
- Kadınlar arasındaki enformel 
iletişim ağlarının ve dayanışma 
alışkanlığının yaygınlığı
- Engelli ailelerindeki kadınların 
sorunun çözümü konusunda 
istekli olmaları
- Halk eğitimi kursiyerlerinin 
çoğunun kadın olması ve yardım 
etmeye istekli olmaları

Engeller
- Kadınların iş yüklerinin fazla 
olması nedeniyle sosyal etkinlikle-
re zaman bulamamaları
- Kursiyer kadınların kursların 
içeriği ve yapısına ilişkin söz 
söyleme haklarının olmadığını 
düşünmeleri, böyle bir deneyimle-
rinin olmayışı

Fırsatlar	

- Örgütümüzde iyi eğitimli beş engelli var.
- Çalıştığımız bölgedeki halk eğitim merkezinde 
bizi tanıyan bir yönetici var.
- Belediyenin kendi çalışanları için bir kreşi 
var ve burada halk eğitimin çocuk bakımı 
kursunu bitiren iki kişi çalışıyor.
- Çalıştığımız bölgede bir toplum merkezi var.
- Yerel gazetelerden birinde hak haberciliği 
konusunda eğitimli bir muhabir var.

Engeller	

- Milli Eğitim İl 
Müdürü ile görüş-
mek bile çok zor.
- Okul Müdürü, 
insiyatif kullanma 
eğiliminde değil.
- Belediyenin 
elinde çok az sayıda 
otobüs var.
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mız bölgedeki engellilerin halk eğitim kurslarından daha fazla yararlanmalarını 
sağlamayı ve bu konuda kamuoyunun duyarlılığını artırmayı seçebiliriz.

Peki bu genel ve özel hedefler kadın ve erkek engellileri aynı biçimde mi etki-
leyecek? Yaptığımız çalışma kadın ve erkekler tarafından aynı biçimde mi 
algılanacak?

Faaliyetlerimizi planlarken: 
Özel hedefimiz çerçevesinde ilk olarak üç faaliyet planlayabiliriz:

Cinsiyet açısından baktığımızda, bu faaliyetlere ilişkin şöyle sorunları tespit ede-
biliriz: Düzenlediğimiz toplantıya aileler adına yalnızca kadınlar gelebilir, oysa 
erkeklerin de çözümün bir parçası olması önemlidir; dolayısıyla belki de toplantı 
saatini ve duyuruların biçimini yeniden düşünmeliyiz. Belediye’de yaptığımız 
görüşmelere engelliler, aileleri ve örgütümüzden kimler katılıyor? Acaba cinsi-
yet açısından bir dengesizlik var mı? Halk Eğitim kurslarına katılım konusunda 
kadınlar arası iletişim ağlarından da yararlanabilir miyiz? Acaba engelli annele-
rin bu kurslara katılımını sağlamak üzere ek bazı önlemler almak gerekmez mi? 
Örneğin Toplum Merkezi’ndeki kreşten bu amaçla yararlanabilir miyiz?

Halk Eğitim Merkezinde engellilere ve ailelerine yönelik bir toplantı

Belediye otobüs durağının Halk Eğitim Merkezinin önüne kaydırılması 
için belediye otobüs dairesi başkanı ile görüşme

Yerel gazetenin her iki faaliyete de yer vermesini ve bu konuda bir 
röportaj yayınlamasını sağlamak üzere görüşme



26

Aynı Dünyada, Eşitçe Yaşamak İçin

Kadınların ve erkeklerin aynı dünyada, eşitçe yaşamaları, sivil toplum 
örgütlerinin uğraştığı bütün sorunlarla ilişkili bir hayaldir. Çok basit bir 
örnekle göstermeye çalıştığımız gibi, cinsiyetle hiç ilişkisi yokmuş gibi 
görünen sorunlara bu açıdan baktığımızda, ilk görüntünün yanlış olduğu-
nu fark ederiz. Bu fark ediş bizim yükümüzü ağırlaştırmasına ağırlaştırır, 
ama bunun yanı sıra, gücümüzü de artırır. Çünkü kadınları işin içine 
katmayı başarmak, müthiş bir yaratıcılıkla, emekle, sebatla, sabır ve 
tahammülle ödüllendirilir. 

İnsan haklarından çevreye kadar her çalışma alanına bu gözle bakmak, 
oradaki cinsiyet sorunlarını görmek, çalışmalarımızı bu görüşün sağladığı 
ışıkta yürütmek, hem örgütümüzü güçlendirecektir hem de hedeflere var-
mamızı kolaylaştıracaktır.
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